

SINTEZA

propunerilor și recomandărilor la chestionarele revizuite pentru Recensământul populației și locuințelor (RPL) din 2024 în rezultatul procesului de consultare în perioada 19 - 31 ianuarie 2024

Participantul la consultare (expertizare) publică	Conținutul propunerii /recomandării	Argumentarea autorului proiectelor de chestionare
1. Ministerul Justiției Nr. 06-229 din 23.01.2024	A examinat proiectul expediat pentru consultare, salută inițiativa propusă privind completarea chestionarelor și consideră relevant și oportun pentru recensământ completarea de către instituțiile penitenciare doar a chestionarului 2SCL, or acesta prezintă o informație concludentă și complexă pentru scopul inițiativei lansate.	Nu se acceptă. Deoarece, conform Art.5 alin. (1) din Legea nr. 231/2022 privind recensământul populației și locuințelor, scopul recensământului este de a oferi informații de interes public despre populația rezidentă și locuințe, este obligatorie recenzarea întregii populații a țării, indiferent de forma sau lipsa locuinței proprii. Pentru spațiile colective de locuit (SCL) este prevăzut chestionarul 2SCL dar este obligatoriu și chestionarul 3P pentru fiecare persoană care locuiește în acest spațiu, legislația nu prevede excepții.
2. Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării Nr. 03-331 din 31.01.2024	În contextul actual al diversității facilităților de acces a populației la serviciile de informare și comunicare, la Chestionarul Spațiul Colectiv de locuit (2SCL) , la întrebarea din pct. 19 „La ce facilități de informare și	Nu se acceptă. Întrebarea 19 la Chestionar 2SCL este una complementară, colectată doar în cazul spațiilor colective de locuit (SCL).

	<p>comunicare aveți acces?”, propunem următoarele variante de răspuns:</p> <p>„19. La ce facilități de informare și comunicare aveți acces?:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Telefonie fixă 2. Telefonie mobilă 3. Televiziune prin cablu 4. Televiziune prin eter 5. Televiziune prin satelit 6. Radiodifuziune prin eter 7. Internet fix 8. Internet mobil” 	<p>Întrebările din chestionarul 2SCL se referă la spațiul colectiv de locuit per ansamblu, nu la fiecare locatar sau persoană din cadrul SCL.</p> <p>Telefonia mobilă este prezentă la majoritatea absolută a populației și ține de fiecare persoană. Televiziunea prin eter și satelit este foarte puțin utilizată deja. Radiodifuziunea poate fi recepționată de fiecare persoană în parte, inclusiv prin telefonul mobil.</p> <p>Cele trei întrebări la chestionarul 2SCL se referă la existenței rețelelor de telefonie fixă și internet și existența TV per ansamblu pe spațiul colectiv de locuit.</p>
<p>3. Ministerul Afacerilor Interne Nr. 41/102 din 30.01.2024</p>	<p>Lipsă de propuneri și obiecții.</p>	
<p>4. Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale</p>	<p>Urmare examinării demersului privind consultarea proiectelor chestionarelor care vor fi utilizate la recensământul populației și locuințelor din anul 2024, în limita competențelor funcționale, prezentăm următoarele propuneri și recomandări.</p> <p>La proiectul Chestionarului clădire (1.1CL), componenta I. Date despre clădire:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1) la pct. 3. Din ce material de construcție sunt pereții exteriori ai clădirii ? se propune substituirea textului „1. beton (monolit, panou); 2. piatră, cărămidă, cochileț, bolțar, fortan; 3. lut, chirpici (saman, lampaci); 4. alt (lemn, mixt, etc.)” cu textul „1. beton (monolit, panou prefabricat); 2. piatră de calcar, cărămidă, bloc ceramic, bolțar din beton, beton celular; 3. lut, chirpici (lampaci); 4. alt material (lemn, structură mixtă, etc.)”; 	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>Întrebările din chestionar trebuie prioritar să fie adaptate la limbajul curent și cunoscut de întreaga populație. Termenii tehnici practic necunoscuți de populație (PVC, OSB, QSB, PAL etc.) nu pot oferi rezultatele scontate.</p> <p>Întrebările sunt despre materialul principal utilizat dar nu despre forma acestuia (de exemplu țigla din beton, metal sau ceramică vor fi la categorii diferite potrivit materialului din care este confecționată). Folosirea termenilor dialectali este pentru buna înțelegere și încadrarea la categoria corectă.</p> <p>S-a ținut cont de recomandările parvenite și au fost parțial ajustate categoriile pentru întrebările 3 și 4 din chestionarul 1.1CL.</p>

	<p>2) la pct. 4. Din ce material este învelitoarea acoperișului clădirii ? se propune substituirea textului „1. beton; 2. asbest (șifer, ardezie); 3. metal (oțel, zinc, staniu, aluminiu; cupru etc.); 4. argilă, ceramică (oale, țiglă, cerepița etc.); 5. lemn, stuf, paie; 6. bitum/plastic/ruberoid, 7. alt”</p> <p>cu textul „ 1. ardezie (asbest); 2. metal (oțel, zinc, staniu, aluminiu, cupru etc.); 3. țiglă (cramică, din beton, metalică, polimer); 4. bitum (șindrilă bituminoasă, plăci ondulate bituminoase, carton bitumat); 5. membrană PVC hidroizolantă; 6. plăci din lemn OSB, QSB, PAL, PFL hidroizolate; 7. stuf/paie; 8. alte materiale” în conformitate cu terminologia utilizată în actele normative din domeniul urbanismului, construcțiilor și locuințelor.</p>	
<p>5. Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare</p> <p>Nr. 19-07/282 din 01.02.2024</p>	Lipsă de propuneri și obiecții.	
<p>6. Ministerul Apărării</p> <p>Nr. 11/142 din 19.01.2024</p>	Lipsă de propuneri și obiecții.	
<p>7. Ministerul Educației și Cercetării</p>	Propune modificarea în Chestionarul 3P, pct. 46, poziția 7: de schimbat sintagma profesional tehnic postsecundar non-terțiar - să fie exclus <i>non-terțiar</i>	Se acceptă.
<p>8. Ministerul Culturii</p> <p>Nr. 05-09/266 din 29.01.2024</p>	Lipsă de propuneri și obiecții.	
<p>9. Ministerul Sănătății</p>	Lipsă de propuneri și obiecții.	

Nr. 07/325 din 25.01.2024		
10. Ministerul Mediului Nr. 02-07/188 din 25.01.2024	Lipsă de propuneri și obiecții.	
11. Ministerul Energiei	<p>Urmare a examinării demersului Nr. 09-06-23 din 19.01.2024, referitor la organizarea de consultări cu privire la chestionarele revizuite pentru recensământul populației și locuințelor în anul 2024, în limita competențelor funcționale, comunicăm următoarele.</p> <p>Recomandăm, în secțiunea I, întrebarea nr. 3, varianta 2 de răspuns, indicarea separată fiecărui tip de material de construcție din categoria respectivă.</p> <p>Propunem, în secțiunea I, după întrebarea nr. 4, includerea unei secțiuni noi, după cum urmează – Dispune locuința de izolare (inclusiv uși, ferestre termopan) cu variante de răspuns: 1) Izolare pereți; 2) Uși PVC; 3) Ferestre PVC; 4) Izolare tavan/pod.</p> <p>În secțiunea II, la întrebarea nr. 11, varianta 2 de răspuns, recomandăm identificarea sursei: 1) Centrală termică pe gaze; 2) Centrala termică pe biocombustibil solid (cărbune, lemn, pelete, brichete); 3) Pompă de caldură; 4) Panouri fotovoltaice; 5) Colectoare solare.</p> <p>În secțiunea II, la întrebarea nr. 12, propunem de indicat următoarele tipuri de combustibil/sursă de energie: cărbune, gaze naturale, gaze (petoliere) lichefiate, brichete și pelete, lemne de foc, deșeuri lemnoase, deșeuri agricole, cărbune din lemn, energie electrică, energie termică, altele.</p> <p>În secțiunea II, la întrebarea nr. 14, propunem de a fi identificat tipul sursei și puterea instalată a acesteia. De asemenea, după întrebarea nr. 14, recomandăm includerea unei secțiuni noi care v-a chestiona dotarea locuinței cu</p>	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>S-a ținut cont de recomandările parvenite și au fost ajustate categoriile conform materialului de construcție pentru întrebarea 3 din <u>chestionarul 1.1CL</u>.</p> <p>Propunerea privind adăugarea unor întrebări suplimentare ce țin de izolare în Chestionarul RPL este utilă, însă ar duce la extinderea volumului chestionarului, în condițiile în care acesta este deja semnificativ.</p> <p>Totodată, date cu privire la lucrările de izolație realizate la locuințe sunt colectate în cadrul cercetărilor statistice periodice existente, fiind colectate în anii 2016 și în <u>2022 în cadrul cercetării selective „Consumul de energie în gospodăriile casnice”, realizate de BNS, rezultatele cărora pot fi accesate pe pagina web oficială a BNS.</u></p> <p><u>Chestionar 1.2CL întrebările 11 și 12:</u></p> <p>Aceste două întrebări se completează una pe alta, prima (11) fiind pentru identificarea modului / sistemului de încălzire iar a doua (12) a tipului de combustibil. Din corelarea celor două se poate de determinat dacă este de exemplu centrală proprie pe gaze, cărbune, lemne, pelete etc.</p>

	<p>echipamente electrocasnice și necesitatea înlocuirii acestora cu altele mai eficiente.</p>	<p>Departajarea unor tipuri de combustibil din motive obiective este mai greu de făcut, de exemplu soba sau sistemul de încălzire care folosește lemne poate folosi și cărbune, deșeuri etc.</p> <p><u>Chestionar 1.2CL întrebarea 14:</u></p> <p>Dat fiind numărul foarte mic al locuințelor cu instalații pentru producerea energiei din surse regenerabile (majoritatea absolută fiind cea solară) nu este cazul detalierii. Există și sursele adiționale de cunoaștere a pușinelor cazuri de folosire a energiei solare sau eoliene.</p>
<p>12. Agenția Servicii Publice Nr. 01/0213 din 31.01.2024</p>	<p>Lipsă de propuneri și obiecții.</p>	
<p>13. Academia de Științe a Moldovei Nr. 71-13/7 din 31.01.2024</p>	<p>Prin utilizarea unui limbaj simplu și clar în întrebări, chestionarele asigură înțelegerea ușoară a fiecărui item, facilitând participarea tuturor categoriilor de respondenți, indiferent de nivelul de educație sau de cunoștințe tehnice.</p> <p>Cu toate acestea, sugerez aducerea termenilor în concordanță cu cerințele literare, acolo unde este posibil. De exemplu, ajustări precum „Cotileț” la „Cochileț” și „Azbest” la „Asbest” ar îmbunătăți coerența și respectul față de normele lexicografice stabilite de DEX.</p> <p>Este de apreciat faptul că chestionarul organizează întrebările într-un mod logic și coerent, ceea ce va contribui la o experiență mai plăcută și eficientă pentru recenzenți de completare a chestionarului. De asemenea, este important faptul că se evită plasarea întrebărilor sensibile sau personale la începutul acestuia. Această strategie este utilă pentru construirea încrederii respondenților, oferindu-le o introducere mai puțin</p>	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>Se acceptă ajustarea <i>Azbest</i> pentru <i>Asbest</i>.</p> <p>Referitor la termenul dialectal folosit <i>cochileț</i>, conform cercetării etimologice acesta provine de la cuvântul românesc <i>cochilie</i>, fiind ca atare folosit în graiul moldovenesc ca <i>cochileț</i> și preluat în limba rusă ca <i>cotileț</i> (specific doar regional limbii ruse din Republica Moldova și parțial regiunea Odesa). Din termenul folosit general în rusă <i>cotileț</i> s-a transpus în unele norme literare, dar considerăm cuvântul autentic românesc ca fiind cel de <i>cochileț</i>, dat fiind etimologia acestuia. Sursele termenului în rusă citează că a fost preluat din moldovenescul <i>cochileț</i> și transformat în <i>cotileț</i>.</p>

	<p>invazivă și permitându-le să se acomodeze treptat cu procesul de completare.</p> <p>Pentru a asigura o colectare eficientă și precisă a datelor, este esențială o formare calitativă a formularelor, astfel încât să faciliteze recenzorilor completarea tuturor variabilelor cu ușurință. De asemenea, se recomandă ca formularele să fie concepute astfel încât informațiile introduse să fie lizibile și ușor de verificat în timpul introducerii în baza de date.</p> <p>Ducând cont de structura complexă a chestionarului, este important ca recenzorii să fie deplin familiarizați cu acesta, înțelegând cu minuțiozitate atât întrebările, cât și logica acestora. O cunoaștere detaliată a conținutului va permite recenzorilor să ghideze respondenții în mod coerent și să evite orice neînțelegeri în timpul interviului.</p>	<p>Recomandările ce țin de instruire vor fi luate în considerare în cadrul seminarelor de formare a personalului temporar de recensământ.</p>
<p>14. Alianța Organizațiilor pentru Persoane cu Dizabilități din Republica Moldova</p> <p>Nr. 05 din 31.01.2024</p>	<p>În contextul consultării publice a chestionarelor pentru Recensământul Populației și Locuințelor din anul 2024, Alianța Organizațiilor pentru Persoane cu Dizabilități (AOPD), în calitate de Platformă activă care promovează drepturile persoanelor cu dizabilități, este preocupată de producerea statisticilor oficiale cu privire la populația țării cu dizabilitate pentru elaborarea și evaluare politicilor statului.</p> <p>În acest sens considerăm necesar completarea chestionarului cu întrebări specifice acestui grup, conform recomandările de mai jos.</p> <p>Potrivit Convenției ONU privind Drepturile Persoanelor cu Dizabilități</p> <p>Articolul 31-Statistici și colectarea datelor</p>	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>Ca urmare a consultărilor multiple și căutării unei soluții de includere a întrebărilor Grupului de la Washington, ținând cont de importanța colectării și cunoașterii aspectelor ce țin de dificultățile din viața de zi cu zi, în condițiile evitării complicării exagerate a chestionarului RPL, examinând și variabilele acceptate la recensămintele din unele state UE, este acceptată includerea setului minim – a primelor 4 întrebări ce țin de dificultățile din viața de zi cu zi, în forma ajustată (pentru o mai bună înțelegere de către recenzori și respondenți), după cum urmează:</p> <p>1. <i>Aveți dificultăți de vedere, chiar dacă purtați ochelari?</i></p>

	<p><i>1. Statele Părți se angajează să colecteze informațiile corespunzătoare, inclusiv date statistice și de cercetare, pentru a avea posibilitatea să formuleze și să implementeze politici care să conducă la intrarea în vigoare a prezentei Convenții. Procesul de colectare și stocare a acestor informații se va:</i></p> <p><i>(a) Conformă măsurilor de protecție stabilite de lege, inclusiv de legislația referitoare la protecția datelor, pentru a asigura confidențialitatea și respectarea anonimatului persoanelor cu dizabilități;</i></p> <p><i>(b) Conform normelor internaționale acceptate, de protecție a drepturilor și libertăților fundamentale ale omului și principiilor etice referitoare la colectarea și utilizarea statisticilor.</i></p> <p><i>2. Informațiile colectate conform acestui articol vor fi sortate și furnizate în funcție de necesități și vor fi utilizate pentru a ajuta la evaluarea implementării obligațiilor Statelor Părți care decurg din prezenta Convenție și la identificarea și rezolvarea barierelor cu care se confruntă persoanele cu dizabilități în exercitarea drepturilor lor.</i></p> <p><i>3. Statele Părți își vor asuma responsabilitatea pentru diseminarea acestor statistici și vor asigura accesibilitatea acestora în aceeași măsură pentru persoanele cu dizabilități ca și pentru alte persoane.</i></p> <p>Comitetul pentru Drepturile Persoanelor cu Dizabilități, în urma examinării raportului statului Republica Moldova, din martie 2017, în urma observațiilor finale a venit cu o recomandare pentru Republica Moldova, referitor la statistici și colectare de date și anume ca statul să dezvolte colectarea sistematică a datelor și a procedurilor de raportare în cadrul Biroului Național de Statistică, care sunt în conformitate cu Convenția și să colecteze, să analizeze și să disemineze date dezagregate privind populația sa cu</p>	<p><i>2. Aveți dificultăți de auz, chiar dacă purtați aparat auditiv?</i></p> <p><i>3. Aveți dificultăți de mobilitate (mers și urcat scări)?</i></p> <p><i>4. Aveți dificultăți de memorare/concentrare (ținere de minte) ?</i></p>
--	---	--

dizabilități, inclusiv pe gen, vârstă, etnie, tipul de deficiență, statutul socio-economic, ocuparea forței de muncă, locul de reședință, precum și cu privire la barierele cu care persoanele cu dizabilități se confruntă în societate.

În același timp, Republica Moldova nu dispune de un sistem cuprinzător/intersectorial de colectare și raportare a datelor privind dizabilitățile și incluziunea, ceea ce reprezintă o barieră incontestabilă în determinarea inegalităților pe domenii (educație, angajare, sănătate, participare) și dezvoltarea direcționată și eficientă. Statisticile disponibile privind profilul socio-demografic al persoanelor cu dizabilități nu oferă suficiente informații cu privire la acest grup. Nu există date dezagregate cu privire la persoanele cu dizabilități după indicatori precum: deficiență funcțională de bază (neuromotorie, psihică, senzorială etc.), starea economică, starea civilă, etnia, religia, mediul educațional etc. Nu există date cuprinzătoare și dezagregate cu privire la nivelul sărăciei în rândul persoanelor cu diferite tipuri de dizabilități; nivelul de acces la asistență medicală, educație și servicii sociale al persoanelor cu dizabilități și capacitatea lor de angajare.

La data de 11 octombrie 2022 Washington Group on Disability Statistics (WG)², a dezvoltat, testat și adoptat un set de întrebări care reflectă progrese în conceptualizarea dizabilității fiind dezvoltate în baza Clasificării Internaționale a Organizației Mondiale a Sănătății de Funcționare, dizabilitate și sănătate (ICF). Lista de întrebări (Anexa 1 la prezentul document) dezvoltată de către Washington Group on Disability Statistics (WG), este destinată utilizării în recensăminte și anchete și este utilizată în multe țări pentru colectarea datelor în rândul populației după statutul de dizabilitate.

Încadrarea setului de întrebări al grupului de la Washington

privind funcționalitatea, reprezintă o măsură care are drept scop eliminarea prevederilor discriminatorii din cadrul legal existent și asigurarea promovării, protejării și exercitării tuturor drepturilor fundamentale, iar scopul includerii ar rezulta nemijlocit ca bază fundamentală de informație pentru elaborarea politicilor publice sociale bazate pe evidență, privind numărul obiectiv al persoanelor cu dizabilități din Republica Moldova.

Având în vedere că Recensământul Populației și Locuințelor are drept scop oferirea informației de interes public despre populația rezidentă pe teritoriul țării și locuințele acesteia pentru elaborarea, monitorizarea și evaluarea politicilor statului, pentru argumentarea deciziilor de dezvoltare umană și inclusiv pentru estimările anuale ale numărului populației țării și bază de sondaj pentru cercetările statistice selective în gospodării, nu putem exclude datele cu privire la populația cu dizabilitate or, acest fapt denotă lipsa angajamentului statului față de persoanele cu dizabilități.

În vederea atingerii obiectivelor recensământului din anul 2024, recomandăm integrarea întrebărilor Grupului de Lucru de la Washington în chestionarele pentru Recensământul Populației și Locuințelor din anul 2024, precum și în alte cercetări furnizate de Biroul Național de Statistică și instituțiile de cercetare, în vederea obținerii datelor bazate pe evidențe, dezagregate pe criterii sus-menționate, pe domeniul dizabilități, acestea din urmă, fiind solicitate pentru elaborarea politicilor publice.

În contextul celor expuse ne adresăm cu solicitarea de a face public, ulterior, tabelul de sinteză a recomandărilor conform prevederilor Legii nr. 239 din 13.11.2008 privind transparența în procesul decizional.

Anexa 1 Întrebările Grupului de Lucru de la Washington

	<p>Set scurt de întrebări al Grupului de la Washington privind Funcționalitatea</p> <p>Următoarea întrebare se referă la dificultățile cu care vă ciocniți în desfășurarea activităților de bază din cauza problemelor de sănătate.</p> <p>I. VEDEREA</p> <p>[Dvs./el/ea] întâmpinați/ă dificultăți în a vedea [chiar și atunci când purtați propriii ochelari]? [Alegeți un răspuns]</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți 3. Am multe probleme 4. Nu o pot face <p>II. AUZ</p> <p>[Dvs./el/ea] întâmpinați/ă dificultăți de auz [chiar și atunci când utilizați aparate auditive]? Alegeți un răspuns... [Alegeți un răspuns]</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți 3. Am multe probleme 4. Nu o pot face <p>III. MOBILITATE</p> <p>[Dvs./el/ea] aveți/are dificultăți la mers sau la urcat pe scări? [Alegeți un răspuns]</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți 	
--	---	--

	<p>3. Am multe probleme 4. Nu o pot face</p> <p>IV. COMUNICARE [Dvs./el/ea] întâmpinați/ă dificultăți în a comunica verbal, de exemplu, pentru a înțelege sau a fi înțeles? [Alegeți un răspuns]</p> <p>1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți 3. Am multe probleme 4. Nu o pot face</p> <p>V. MEMORIZARE (CUNOAȘTERE) [Dvs./el/ea] aveți/are probleme în a-și aminti sau a se concentra? [Alegeți un răspuns]</p> <p>1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți 3. Am multe probleme 4. Nu o pot face</p> <p>VI. ÎNGRIJIRE PERSONALĂ [Dvs./el/ea] întâmpinați/ă dificultăți în îngrijirea de sine, cum ar fi spălarea sau îmbrăcarea? [Alegeți un răspuns]</p> <p>1. Nici o problemă 2. Întâmpin anumite dificultăți</p>	
--	--	--

	3. Am multe probleme 4. Nu o pot face	
15. Agenția de Guvernare Electronică	Lipsă de propuneri și obiecții.	
16. Agenția Geodezie, Cartografie și Cadastru Nr. 36/01-08/119 din 31.01.2024	Lipsă de propuneri și obiecții.	
17. Agenția Relații Internetnice Nr. 02-29 din 25.01.2024	Lipsă de propuneri și obiecții.	
18. Biroul Relații cu Diaspora	Lipsă de propuneri și obiecții.	
19. Casa Națională de Asigurări Sociale Nr. 1236 din 30 ianuarie	Lipsă de propuneri și obiecții.	
20. Comisia Electorală Centrală Nr. CEC – 8/4221 din 31.01.2024	Lipsă de propuneri și obiecții.	
21. Compania Națională de Asigurări în Medicină Nr.01-02/469 din 26.01.2024	Lipsă de propuneri și obiecții.	
22. Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova Nr. 03-01/62 din 30.01.2024	În viziunea Confederației Naționale a Sindicatelor din Moldova, un aspect important al profilului economic al persoanei în cadrului recensământului tine de capacitatea acesteia de a-și asigura un anumit nivel de trai. În acest context, considerăm necesar de a completa chestionarul “3P Chestionar persoană”, la compartimentul “Caracteristici economice” cu o întrebare care ar viza sursele de venit din care își asigură existența (de exemplu: Care este sursa de venit din care vă asigurați existența? cu	Nu se acceptă. Conform Deciziei nr. 2 din 28 februarie 2023 a Comisiei Naționale pentru recensământul populației și locuințelor din anul 2024 variabila despre venitul populației sau sursa de venit nu se regăsește în Lista subiectelor și a variabilelor de recensământ. Întrebarea propusă nu face parte din lista întrebărilor recomandate pentru recensăminte ale populației, este foarte dificil de răspuns la aceasta și crește

	<p>variante multiple de răspuns: salariu, pensie, ajutor social, indemnizație de șomaj, venit din activitatea proprie, transferuri de peste hotare, plata în natură, plata de locațiune ș.a.).</p>	<p>complexitatea chestionarului, cu implicări majore asupra duratei și calității datelor RPL. Astfel de date, de obicei, sunt subiect al altor cercetări statistice sau sociologice dedicate măsurării nivelului de trai, cu aplicarea unui instrumentar special. Totodată, informăm că informația despre venituri și cheltuielile gospodăriilor, dar și despre aprecierea nivelului de trai (inclusiv venituri bănești lunare care ar satisface necesitățile gospodăriei) sunt deja colectate de BNS în cadrul cercetării continue „Cercetarea Bugetelor Gospodăriilor Casnice”.</p>
<p>23. Congresul Autorităților Locale din Moldova</p>	<p>Propuneri pe marginea proiectelor chestionarelor revizuite pentru recensământul populației și locuințelor în anul 2024</p> <p>Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) a examinat proiectele chestionarelor revizuite pentru recensământul populației și locuințelor în anul 2024 și vine cu următoarele propuneri:</p> <p>Chestionar 1.2CL locuință, considerăm că trebuie omisă întrebarea 8.2, este neînțeleasă și se dublează cu 8.1 și 8.3. La fel trebuie omisă și întrebarea 9.2, care se dublează cu 9.1 și 9.3. Întrebarea 15 propunem ca răspunsurile să fie separate: 1- prezente; 2- temporar absente. Întrebarea 16 nu este corectă- corect ar fi: Care este numărul locuințelor din gospodărie? Chestionar 1.3CL gospodărie, întrebarea nr.1 permite nerealizarea recenzării unor gospodării, deși recensământul este obligatoriu. Trebuie să se țină cont de unele cazuri/ impedimente cum ar fi absența conexiunii la internet în gospodărie care poate fi confirmată prin foto, semnătura persoanei recenzate sau act confirmativ de la Moldtelecom, alte rețele precum că într- adevăr în unele localități nu este conexiune și nu au clienți sau verificarea conexiunii și confirmarea prin intermediul tehnologiilor oferite, etc. Corect ar fi: Rezultatul recenzării gospodăriei:</p>	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>Referitor la chestionar 1.2CL:</p> <p>Întrebările 8.1, 8.2, 8.3, 9.1, 9.2, 9.3 se referă la situații diferite, deci nu se dublează. Apa, baia, WC pot fi amplasate și în afara locuinței (apartamentului, camerei) dar în interiorul clădirii, cum este cazul băii, WC, bucătăriei comune.</p> <p>Întrebarea 15: statutul prezent sau temporar absent este determinat din alte întrebări ale chestionarului 3P</p> <p>Întrebarea 16: În mod obișnuit pot fi mai multe gospodării într-o locuință. Gospodărie este definită o persoană sau mai multe persoane care au buget comun.</p> <p>Chestionar 1.3CL, punctul 1 nu este o întrebare dar constatarea recenzorului dacă interviul a fost acceptat sau refuzat.</p>

	<p>1- realizat cu succes; 2- nerealizat la domiciliu din lipsa conexiunii la internet/ realizat pe suport hârtie la domiciliu, introdus în sistem separat? Sau echipamentul va fi super performant și va permite conexiunea în oricare locație? Această întrebare trebuie să fie la toate chestionarele. Chestionar 1.1CL clădire, 1.2CL locuință, 3P persoană - întrebarea nr. 1 cine oferă răspunsuri la întrebări, nu sunt logice răspunsurile: persoana însăși, un alt membru al gospodăriei, altă persoană. Putem implica alte persoane straine la recensământul unei gospodării/ locuințe/ persoane? Recomandăm numirea corectă a membrului îndeosebi la chestionarul 3P: persoană - soț/ soție, concubin/ concubină, bunel/ bunica, noră/ ginere, fiu/ fiică, nepot/ nepoată, îngrijitor/ îngrijitoare etc.</p> <p>Cum procedăm în cazul locuințelor/ clădirilor/ gospodăriilor părăsite? Cum recenzăm? Chestionar 3P are foarte multe întrebări neclare, care respectiv vor genera răspunsuri incorecte. Începând cu întrebarea nr. 4 până la întrebarea nr. 20 sînt întrebări care se repetă, altele nu au sens. De exemplu: întrebarea 3.1 practic se dublează cu 3.3; întrebarea 3 se repetă cu întrebarea 7 și 10; întrebarea 4 se repetă cu întrebarea 5 și 8; întrebarea 6.1 se repetă cu întrebarea 6.2; întrebarea 9.1 se repetă cu întrebarea 9.2; întrebarea 13 se repetă cu întrebarea 18.1 și 18.2; întrebarea 15 se repetă cu întrebarea 18.3; întrebarea 54 se repetă cu întrebarea 58 - cu completarea funcțiilor la locul de muncă. Întrebările 8-9; 28-29; 56-57; în cazul în care persoana a locuit, s- a născut sau a lucrat peste hotare, localitățile străine ar putea fi comunicate greșit sau respondentul nu știe concret localitatea, propunem să fie acceptate localitățile RM cu indicația raionului, iar în cazul în care respondentul a locuit, s- a născut, a lucrat peste hotare să se indice țara, orașul, dacă persoana cunoaște. Întrebările despre locul de trai, plecarea peste hotare, angajarea în</p>	<p>Aplicația de colectare a datelor permite chestionarea și în lipsa conexiunii la rețeaua Internet. Rețeaua Internet este indispensabilă pentru transmiterea datelor.</p> <p>Variantele de răspuns la cine oferă răspunsul: răspunsurile pot fi date și de un membru al familiei sau gospodăriei. La unele întrebări ce țin de clădire răspunsurile le poate fi și altă persoană (vecin, administratorul clădirii etc.). Detalierea relației de rudenie nu este necesară la această rubrică, care este doar una de verificare.</p> <p>Clădirile nelocuite vor fi recenzate la chestionar 1.1CL în măsura posibilității de observare și colectare date din alte surse. La celelalte chestionare, privind locuința, persoane nu pot fi aplicate la clădirile neocupate sau temporar nelocuite.</p> <p>La chestionarul 3P întrebările care se repetă se referă la categorii și algoritme diferite.</p> <p>Însă în urma examinării mai detaliate și pentru simplificarea chestionarului <u>se acceptă excluderea întrebărilor: 9.1, 9.2, 9.3, 18.1, 18.2, 18.3, am ținut cont de observațiile primite.</u></p> <p>Întrebările 54 și 58 se referă la categorii diferite: 54 este activitatea principală a unității, iar 58 este ocupația ocupația persoanei. La ambele întrebări <u>sunt prevăzute clasificatoare predefinite</u>, precum și opțiunea de a declara alt domeniu sau ocupație care va fi scris de recenzor.</p> <p>La observația pentru întrebările 28, 29, 56, 57 variantele de răspuns sunt localitatea din cadrul</p>
--	--	--

	<p>câmpul muncii, necesită a fi ordonate după criteriul trecut, prezent, viitor. La întrebările 20, 21, 25, 26 sunt datele concrete de la Serviciul Vamal!!! Întrebarea 48 poate fi simplificată prin: Care este ocupația Dvs în prezent? Și de adăugat răspunsurile: îngrijitor de copil pînă la 3ani/ persoană grad sever/ țintuită la pat; lucrez ocazional în construcție/ agricultura/ prin sat. Întrebarea 49 poate fi simpificată prin: Săptămîna trecută, ați lucrat oficial? Întrebările 50, 51 și 59 necesită a fi reformulate sau excluse, nu au sens, după părerea noastră: 50. Săptămîna trecută, ați lucrat cel puțin o oră pentru profit / venit sau ați contribuit fără plată la afacerea familiei? Ce se are în vedere? Lucru Ocazional? Voluntariat? 51. Chiar dacă nu ați lucrat săptămîna trecută, ați avut un loc de muncă de la care ați fost temporar absent? Ce să înțelegem? Cont propriu? Sunt datele concrete de la Serviciul Fiscal!!! 59. Care a fost statutul Dvs profesional săptămîna trecută la acest loc de muncă? Întrebarea 52 poate fi simpificată prin: Ați căutat de lucru sau ați încercat să vă angajați în ultimele 4 săptămîni? Întrebarea 53 poate fi simpificată prin: Ați lucra în următoarele 15 zile, dacă vi s- ar oferi un loc de muncă? Chestionarul cu lista membrilor care locuiesc în mod obișnuit în această locuință se dublează coloana 7 cu coloanele 11,12. Chestionarul cu lista membrilor care temporar locuiesc în această locuință, la denumirea strazii ar fi necesară completarea cu nr. locuinței/ gospodăriei.</p> <p>Remarcă: posibil nu s-a înțeles corect sensul unor întrebări și răspunsuri, dar toate chestionarele, îndeosebi chestionarul 3P persoană, considerăm că necesită a fi</p> <p>simplificate și adaptate pentru toate categoriile de beneficiari, capacitatea și nivelul lor de</p> <p>comunicare și înțelegere. Scopul nostru al tuturor este să</p>	<p>Republicii Moldova sau țara dacă peste hotare. Nu există opțiunea și nu se întreabă localitatea de peste hotare, este suficient doar țara, pentru care există clasificator.</p> <p>Datele din alte surse, inclusiv a poliției de frontieră, sunt luate în considerație la cunoașterea migrației, însă nu pot înlocui recensământul care este bazat pe o metodologie concretă legată de recenzarea persoanelor pe locul de facto de trai.</p> <p>Întrebarea 48 este formulată conform criteriilor metodologice existente la Ancheta Forței de Muncă.</p> <p>Întrebările 49-53 sunt în conformitate cu metodologia în domeniu.</p> <p>La <i>Lista membrilor</i> gospodăriei: coloana 7 și 11, 12 nu se dublează, sunt categorii diferite.</p> <p>La <i>Lista persoane</i> care temporar locuiesc numărul clădire, blocului și apartamentului reprezintă numărul locuinței. Gospodăria se referă la persoanele din locuință, deci nu pot avea o variabilă numerică acordată.</p> <p>Menționăm că chestionarul ca model vizualizat nu coincide ca formă cu <u>chestionarul digital aplicat pe tabletă, care în dependentă de răspunsurile acordate va filtra trecherile la întrebările relevante</u>. Forma prezentată ca model este doar pentru informarea și includerea tuturor variabilelor existente la chestionare ca să fie cunoscute publicului larg.</p>
--	--	---

	<p>avem un recensământ corect, eficient astfel încât cetățenii să înțeleagă întrebarea și să poată oferi un răspuns adevărat.</p>	
<p>24. Consiliul pentru Prevenirea și Eliminarea discriminării și Asigurarea egalității</p>	<p>Consiliul pentru egalitate, a examinat proiectele chestionarelor pentru recensământul populației și locuințelor în anul 2024 expediate pentru consultare și menționează propuneri de îmbunătățire a acestora. Totodată, vă informăm că în cadrul elaborării propunerilor, Consiliul a luat în calcul soluțiile oferite de Grupul de experți în domeniul drepturilor minorităților naționale/etnice a cărui ședință a avut loc la data de 31 ianuarie 2024.</p> <p>Referitor la chestionarul 3P privind persoana:</p> <p>1. La capitolul II, caracteristici etno-culturale, pct. 39, Consiliul recomandă ca lista de răspunsuri să fie una deschisă, pentru a asigura dreptul persoanelor de a declara orice etnie, și nu doar cele din lista stabilită de autorități.</p> <p>La pct. 40, Consiliul propune reformularea întrebării după cum urmează: “Doriți să declarați altă/alte etnii?”. Totodată, includerea posibilității ca răspunsul să fie unul multiplu.</p> <p>3. La pct. 41, Consiliul remarcă necesitatea includerii obligatorii a variantei de răspuns: “alte convingeri filosofice sau religioase”, cât și includerea obligatorie a rubricii “ateu”.</p> <p>4. La pct. 42 și pct. 43, Consiliul recomandă să fie inclusă posibilitatea de răspuns multiplu pentru a oferi persoanei posibilitatea de a declara mai multe limbi materne sau limbi vorbite de obicei.</p> <p>Referitor la chestionarul 1.1 CL privind clădirile:</p>	<p>Se acceptă parțial.</p> <p>Referitor la întrebările menționate din chestionarul 3P:</p> <p>1. Lista de răspunsuri este deschisă pentru autoidentificarea fiecărei persoane. Realizarea și utilizarea unui clasificator complex al etniilor este pentru corectitudinea datelor, care la răspunsuri scrise de mână suferă foarte multe erori. Clasificatorul a ținut cont de toate variabilele etnice declarate la recensămintele din Republica Moldova, inclusiv cele din perioadele anterioare independenței.</p> <p>Limitarea declarării unei categorii etnice însă nu există, deoarece la rubrica altă etnie (naționalitate) poate fi declarată și scrisă orice altă autoidentificare.</p> <p>2. Includerea în premieră a posibilității de declarare a unei etnii complementare este facultativă și inovativă nu numai pentru Republica Moldova, dar și la nivel mondial.</p> <p>3. Pentru acest scop a fost realizat clasificatorul detaliat al religiilor, unde în afară de apartenența la un cult religios există toate opțiunile prevăzute: liber cugetător, agnostic, ateu, fără religie, necunoscută și nedeclarată.</p> <p>La opțiunea altă religie se poate de specificat și alte culte religioase care pot lipsi din clasificator.</p> <p>4 Pentru caracteristicile lingvistice există 3 întrebări, menite de a oferi răspunsuri detaliate și variabile</p>

	<p>1. La capitolul V, Lista membrilor gospodăriei care locuiesc în mod obișnuit în această locuință, la compartimentul “Sexul” de introdus varianta de răspuns: “nr. 3 – altul”.</p> <p>Această măsura este necesară pentru realizarea drepturilor persoanelor care se identifică cu alt sex.</p>	<p>diferite: limba maternă, limba vorbită de obicei, alte limbi cunoscute. Scopul este de a determina realitățile lingvistice la nivel regional și local, respectiv conform metodologiei recensămintelor valorile statistice trebuie considerate și raportate per persoană. Persoanele pot da răspunsuri multiple, fără a limita numărul, la cunoașterea limbilor.</p> <p>La lista membrilor gospodăriei, referitor la variabila sex: Conform metodologiei internaționale, inclusiv UE, sexul se determină cel avut la naștere sau declarat de persoană, însă nu există o a treia opțiune la această caracteristică. Sondajele pot identifica aspecte gender declarate diferit decât cele două opțiuni, însă acestea nu se referă la sex sau orientare sexuală.</p>
--	---	---